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Souhrn 
 

Tato diplomová práce se zabývá optimalizací tras okružních zájezdů pro cestovní 

kancelář Mayer a Crocus. Z nabídky kanceláře byly vybrány tři zájezdy a každý z nich 

byl optimalizován pomocí tří metod: metody nejbližšího souseda, Vogelovy 

aproximační metody a metody výhodnostních čísel. 

První část práce se věnuje teoretické podstatě problému – popisuje problematiku 

živnostenského podnikání, cestovních kanceláří a s tím spojenou legislativu. Dále 

operační výzkum, klasifikace disciplín operačního výzkumu, logistiku, využití operační 

analýzy v dopravní logistice, okružní dopravní problém a metody jeho řešení. 

V další části práce je popsána cestovní kancelář Mayer a Crocus a program tří 

vybraných zájezdů. Poté následuje samotná optimalizace zájezdů. Poslední kapitola je 

věnována analýze výsledků – srovnání zjištěných výsledků a podání návrhů na úpravu 

tras. 

U všech tří vybraných zájezdů došlo pomocí optimalizačních metod ke zkrácení 

délky jejich tras. Ke každému zájezdu byly dle každé optimalizační metody podány tři 

návrhy na úpravu trasy a ty předloženy cestovní kanceláři ke zvážení. 
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Úvod 
 

Cestování patří v dnešní době mezi nejoblíbenější způsoby trávení volného času. 

Z tohoto důvodu je na trhu vysoký počet cestovních kanceláří nabízejících své služby a 

konkurence je vysoká. Cestovní kanceláře se snaží získat si své klienty nabízením co 

nejkvalitnějších služeb za co nejnižší cenu. A právě snižování nákladů hraje jednu 

z nejvýznamnějších rolí při zvyšování konkurenceschopnosti. 

Jedním z možných způsobů snížení nákladů je aplikace metod operační analýzy, do 

nichž patří i problém obchodního cestujícího. Pomocí těchto metod se může zkrátit trasa 

zájezdu, a dojde tak ke snížení nákladů společnosti a zkvalitnění nabízených služeb. 

Proto by se jimi měla zabývat každá cestovní kancelář nabízející poznávací zájezdy. 

Jakákoliv výhoda oproti konkurenci je velmi výhodná a aplikace metod operační 

analýzy, konkrétně problému obchodního cestujícího, může takovou výhodu přinést. 

Nejenže dojde ke snížení nákladů, ale bude docíleno i nižší ceny pro zákazníka, úspory 

času a tedy celkovému zpříjemnění celého zájezdu. 

Využití metod operační analýzy pro snížení nákladů a úsporu času v konkurenčním 

boji nalezne uplatnění nejen v odvětví cestovního ruchu, na který je zaměřena tato 

práce, ale také v celé řadě jiných oblastí. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Cíl práce a metodika 

Cílem práce je na základě použití vybraných optimalizačních metod pro okružní 

dopravní problém na trasách zájezdů cestovní kanceláře Mayer a Crocus zjistit, zda jsou 

dané trasy optimalizovány. Poté budou výsledky analyzovány a vyhodnoceny. Dalším 

cílem je pak na základě výsledků získaných optimalizačními metodami v případě 

zlepšení navrhnout nové, výhodnější trasy zájezdů.  

Teoretická část práce bude vypracována na základě sekundárního výzkumu. Ten 

bude spočívat v analýze dostupných odborných literárních zdrojů, textů a 

elektronických zdrojů. Nejprve bude popsána legislativa, živnostenské podnikání, 

cestovní kanceláře a zájezdy. Dále se zde bude řešit operační analýza, její využití 

v logistice a okružní dopravní problém. Jako poslední zde bude uveden přehled 

nejčastěji používaných optimalizačních metod pro okružní dopravní problém. 

Na základě sekundárního výzkumu bude naplánován primární výzkum. V této 

praktické části bude pomocí optimalizačních metod dosaženo samotného cíle práce. 

Pomocí tří vybraných metod – metody nejbližšího souseda, Vogelovy aproximační 

metody a metody výhodnostních čísel, budou optimalizovány tři okružní poznávací 

zájezdy z nabídky cestovní kanceláře. Byly vybrány tyto zájezdy: Francouzská riviéra, 

Holandsko, Španělsko – okruh s pobytem v Andalusii. 

V závěru práce budou dosažené výsledky analyzovány. Výsledky budou vzájemně 

komparovány dle použitých metod a vyhodnoceny. Nakonec bude na základě tohoto 

vyhodnocení dosaženo v případě potřeby dalšího cíle, a to podání návrhů na úpravu tras 

zájezdů. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Závěr 

Tato diplomová práce „Optimalizace tras pro cestovní kanceláře“ byla zaměřena na 

aplikaci metod operační analýzy na konkrétních okružních dopravních problémech. 

Z nabídky okružních poznávacích zájezdů cestovní kanceláře Mayer a Crocus byly 

vybrány tři zájezdy. Cílem práce bylo na základě tří metod operační analýzy zhodnotit, 

zda jsou tyto tři zájezdy optimalizovány a případně navrhnout lepší trasu. Vybrané 

zájezdy byly Francouzská riviéra, Holandsko a Španělsko – okruh s pobytem 

v Andalusii. Tyto zájezdy byly pak optimalizovány třemi metodami: metodou 

nejbližšího souseda, Vogelovou aproximační metodou a metodou výhodnostních čísel. 

Nejprve byla vypracována teoretická část, která se zabývala analýzou dostupných 

odborných literárních zdrojů, textů a elektronických zdrojů. Byla zde popsána 

legislativa, živnostenské podnikání, cestovní kanceláře a zájezdy, operační analýza, její 

využití v logistice a okružní dopravní problém a uveden přehled nejčastěji používaných 

optimalizačních metod pro okružní dopravní problém.  

Následně byla představena cestovní kancelář Mayer a Crocus a popsány tři vybrané 

zájezdy. 

Na základě sekundárního výzkumu byla vypracována praktická část práce. Pomocí 

tří vybraných metod byly přepočítány trasy vybraných zájezdů. V poslední části práce 

došlo k analýze, vzájemné komparaci a vyhodnocení získaných výsledků, na jehož 

základě byly podány návrhy na úpravu tras. 

U všech tří zájezdů došlo ke zlepšení, tedy zkrácení oproti původní trase navrhnuté 

cestovní kanceláří. Na základě získaných výsledků byly sestaveny návrhy na úpravu tras 

zájezdů a předloženy cestovní kanceláři ke zvážení.  

Díky zkrácení tras zájezdů dojde ke snížení nákladů (z důvodu úspory pohonných 

hmot a dalších nákladů na provoz) a úspoře času stráveného na cestě, který se bude 

moci věnovat vlastním bodům programu zájezdu. 

Nejlepších výsledků bylo dosaženo metodou výhodnostních čísel, která u dvou ze tří 

zájezdů vykázala nejlepší hodnoty. 



Dle vyjádření cestovní kanceláře pro ně byla práce opravdu velkým přínosem, 

obzvláště využití Vogelovy aproximační metody a metody výhodnostních čísel, které 

CK zatím nevyužívá. 

Diplomová práce podala důkaz o výhodách využití metod operační analýzy pro 

cestovní kanceláře. Měla by se jimi zabývat každá kancelář, která chce obstát 

v konkurenčním prostředí. Bylo doloženo, že využití metod operační analýzy může 

pomoci ke snížení nákladů, zkvalitnění a zpříjemnění nabízených služeb a tedy 

k celkovému zvýšení konkurenceschopnosti. 

Využití metod operační analýzy nalezne uplatnění nejen v odvětví cestovního ruchu, 

na který byla zaměřena tato práce, ale také v celé řadě jiných odvětví. Pak už jen záleží 

na uvážení každého podnikatele, zda bude využívat aplikace metod operační analýzy a 

z nich plynoucí výhody pro dosažení lepší konkurenceschopnosti. 
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